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A zsitió pacifizmus
Az újjáépülő Palesztina fővárosából Jeiu- 

zsálemböl jön a bír, hogy a palesztinai zsidó 
lőtern án^zó, egy katolikus egyházfő és a pa- 
lasztinai spanyol konzul intervenciójára betil- 
t. tta Haiévy zsidó táigyu operájának, a „Zsidó- 
nou-nek a jeruzsákmi héber operában való 
előadását. A betiltás indokául azt hozza fel 
a rendelet, hegy a „Zsidónö“ színpadi cselek­
ménye sérti a katolikus szellemet.

Szerte a világon, Madridtól Kolozsvárig 
minden színpadon előadták már a „Zsidónou-t 
anélkül, hogy bármelyik keresztény hatóságnak 
eszébe jutott volna a katolikus inkvizíció 
szellemét perszifláló opera előadását betiltani.

A palesztinai kormányzóság rendelkezése 
ekö becsületes megnyilatkozása a hivatalos pa­
ci ista szellemnek, annak a türelmességnek, me­
lyet egyes keresztény nemzetek hivatalos és 
hívatlan faktorai legkevésbé tartanak szüksé­
gesnek érvényesíteni a zsidósággal szemben. 
Valószínű, sőt bizonyos, hogy ezt a betiltó 
rendelkezést nem az alkalmazkodás szelleme 
naugurálta mert hiszen a zsidóság Palesztinában 

komoly hatalmi tényező immár és semmi szük­
sége arra, hogy kényszer hatása alatt tegyen 
kor cessziókat. Örvendezünk e rendelkezés fe­
lett, mert megdőlve látjuk azt a sűrűn hengoz- 
latott vádat, hogy a zsidóság, ha politikai és 
nemzeti hatalmon volna, ugyanazt a türelmet­
lenséget érvényesítené a nemsémita népekkel 
szemben, melyet az árják egy része a sémiták­
kal szemben tanúsít.

Memento ez a betiltó rendelet, meggyujtott 
fáklya az emberiség éjszakájában, mely a Sze­
retet és Békesség ezerszer megálmodott és ezer­
szer poibadöntött birodalmára veti a fényét. E 
tett által újra piedesztált kapott a hit, annak 
hite, hogy ml gondolkozási különbségeken, 
világnézeti harcokon, —- a zsidóságnak a világ- 
egyetem harmóniáit kell megcsen ditenie szen­
vedő lelkének húrjain s dokumentálni kell, hogy 
nemzeti újjászületésével egyidejűleg teljes lélek­
kel Kapcsolódik bele az egyetemes emberi célok 
áramlásába. A nagy népek sohasem hatalmi 
politikájuk által jutottak fel a történelem ma­
gaslataira, hanem azoknak az eszméknek ér­
vényre juttatásával, melyek döntő befolyást gya­
koroltak a többi népek sorsának alakulásában.

A görög szépség-ideál, a francia szabadság­
eszme nem voltak lokális nemzeti megnyil­
vánulások : céljuk az emberiség volt, az egye­
temes jebbra-törekvés. Ezt a sugárzást a zsidó­
ság Szilaj hegyének villámaiból leste el és 
minden véren és minden verejtéken át adta 
tovább — fájdalmas önfeláldozással — a neki 
rendszerint csak ütlegeikel fizető emberiségnek. 
A zsidóság fizikailag lehetett elnyomott, a 
szolgaság és megaláztatás rányomhatott szá­
mos szégyenbélyeget, de leg jobbjaiban mégis 
tovább élt és tovább él ma is az egyetemes 
világleikiismeret őrtüze. A zsidósá&legnagyobb 
bátorsága, legnagyobb hősisége az volt, hogy 
vér és vas közepette is komolyan hitt a béke 
megváltó erejében, hogy a divergáló, relativ 
értékű eszmesugárzások között is, — melyeknek 
nagy részük van a mai anyagi és erkölcsi 

■ )< E 01 US ág felidézésében -- pozitívumnak, meg- 
ffclt bbezhetetlennek vallotta tz egyetemes em- 
beiszereíet kötelezettségét.

A természettudományos meggyőződést valló 
zsidóban is ott élt mindig ez a messiániz- 
mus, mely — ha látszatra különbözik is a val­
lásos messiánizmustól — lényegében ugyanazon 
forrásból fakad, mint az. Palesztina vértelen 
heditei komolyan hiszik ime a gyülölség meg­
szüntetésének lehetőségét és tettel hirdetik a 
pe elfiz mus lekacagott és kigunyolt jövendőjé­
nek pompáját. A szeretet könnyen felejti a 
megbántást és csak a gyülötet emlékezik min­
dig a goroszra. A katolicizmus — igaz, sok- |
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szór mélységes meggyőződéstől hajtottan — 
rengeteg kint és nyomorúságot zúdított a zsidó­
ság fejére. De a zsidó mentalitás-psntheista: 
a Rossz és Gonosz alján is ott érzi a törté­
nelmi akaratot lendítő logika és törve'nyszerü- 
ség igazságát. Semmi sem történik hiába a 
világegyetemben, nincs cselekedet, melynek 
durvasága ne egy fenkölt világcélt leplezne. 
A szenvedés: nagyság s ime: a zsidóság ehhez 
az ékességhez ragaszkodik legjobban, mert ál­
tala jut el a legynagyobb és legmélyebb em­
beri eremhez: az adakozás gyönyöréhez. Anél­
kül, hogy túlbecsülnénk a ZsidÓEÖ jeruzfálemi 
előadásának jelentőségét, meg kell állapításuk, 
hogy a zsidó adakozásnak, a zsidó világszel* 
lemnek egyik legbiztosabb és a jövendő zálo-
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gául szolgáló cselekedete veit ez.
Tulharscg minden gyűlöletet, elhalványít 

minden vöröslő máglyatényt, mely hangossá 
és rémessé teszi az európai éjszakát. Doku­
mentum és mementó ez, hogy az igazi nem­
zeti eszme nem ellenkezhet az emberiség esz­
méjével, hogy a végtelen pusztában, melybe 
sorsunkkal ki dobattunk: egymásratalálásunk- 
ban találhatjuk meg azt az oázist, mely békét 
és megnyugvást adhat.

A zsidóság újra megmutatta, hogy megta­
lálta az emberiséget. Ideje volna, hogy az em­
beriség is megtalálja a zsidóságot és a népek 
egyetemében megadja számára azt a helyet, 
mely ethikai cselekedetei révén megilleti.

(s. 1.)

Bősei azt hitte, a cionizmus is eladó
Bősei meg akarta vesztegetni a bécsi cionistákat, smiker pedig az 
nem sikerűit, zsarolással vádoltatta meg Stricker elnököt. Stricker 
a bíróság eiött teleplezte Bősei erkölcseit. Csak tanuk jelenlétében 
lehet Bősedet tárgyalni. Bősei kikeresztelkedéssel fenyegette meg 
Strickert. Bettauer Hugó bocsánatot kért a bíróság eiött Strickertöl

(Bécs, Julius 7. Az Uj Kelet tudósítójától) | személyesen Strickert, mert ő nem jár az utcán, 
Érdekes per tartja izgalomban már hetek óta az j ugyanis az életét félti, de fontos zsidó ügyben
osztrák fővárost. A pernek legnagyobb érdekessé­
gét az adja meg, hogy központjában Siegmund 
Bezel, Bécs legnagyobb „valutakarrierje“, a siber- 
krözus á, akinek pályáját Európa egész közvéle­
ménye ha nem is tisztelettel, de a zseniális csirke­
fogóknak kijáró érdeklődéssel figyeli. A vádló Ró­
bert Stricker, az ausztriai cionista szervezet elnöke, 
akit Bozel a felkapaszkodott parventi arcátlanságá­
val meg akart veszte‘dui, majd amikor pHedóka- 
hajótörést szenved-jit Stricker korrektségén, a rajta­
kapott tolvaj módjára kitartott ügynökei utján 
azzal rágalmazott meg, hogy Stricker őt a bécsi 
cionisták napilapjának a „Wiener Morgenzeitung11 
megbízásából meg akarta zsarolni.

A bécsi cionisták lapja Bősei ellen
Stricker bíróság elé állította rágalmazóit és a 

tegnap megtartott főtárgyaláson a vád minden 
atomját pozdorjává zúzta. De a per lényege tula j- 
donképtn nem is a becsületsértés deliktuma körül

akar a cionista szervezet elnökével beszólni. 
Stricker erre elfogadta a meghívást, de kikötötte, 
hogy csak egy megbízható harmadik jelenlétében 
hajlandó tárgyalni. Meg is nevezte kísérőjét, dr. 
Eplert, aki egy bécsi nagybank vezérigazgatója és 
egyben a Keren Hajjeszód direktóriumának 
elnöke. Epler dr. társaságában a találkozás meg 
is történt.

»Ha tovább tárnádnak, kikeresztelkedem*
Bozel erőltetett nyájassággal fogadta vendégeit 

és a sablonos üdvözlések után nyomban a „Morgen­
zeitung“ cikkeire tért át, amelyek — úgymond — 
ha igazat is tartalmaznak, de ártanak őneki, már 
pedig neki az a véleménye, hogy a cionista napi­
lapnak, amelynek a zsidó érdekeket védenie keli, 
nem lehet célja a zsidó pénzemberek üzleteit ron­
tani. Stricker felvilágosította Bozelt arról, hogy a 
cionistáknak egészen más a felfogásuk a zsidó ér­
dekeltekről, mint ahogy azt ő gondolja ós ki jelen­

forgott, erkölcsi szempontból sokkal nagyobb volt j tette, ha a „Morgenzeitung“ nem irt igazat, aukor 
a jelentősége annak a megnyilatkozásnak, milyen l helyre fogják igazítani a cikkeket, de ha a lap
óriási szakadék választja ti a zsidó megújhodást 
harcoló cionistákat a Bősei-féle emberek mentali­
tásától. Mert Béősben senki sem kételkedett Stricker 
becsületességében és nem az keltett feltűnést, hogy 
a bizonyítási eljárás Strickert igazolta, hanem a 
„nagy“ Bőseiről kifejezésre juttatott megnyilat­
kozások, amelyekből kiderült, hogy tisztességes 
emberek vele csak tanuk jelenlétében beszélnek 
és hogy annyi tekintélye sincs, mint amennyi volt 
kollégáinak: akármelyik bécsi kereskedősegédnek, 
mindenki részéről kijárt.

A nagy port felvert Stricker — Bettauer-Bősei-ügy 
előzményeit az alábbiakban foglaljuk össze. A 
francia frank-bősz idején két cikk jelent meg & 
Wiener Morgenzeitungban, amelyek Bősei spekulá­
cióival foglalkoztak és üzleti ügyeit nem a leg­
szimpatikusabb megvilágításba helyezték.

Bősei vesztegetni akar
A cikkek megjelenése után Bősei Schultzot, 

egyik kitartott lapjának, a „Tag“-nak szerkesztőjét, 
elküldötte a „Wiener Moigenzeitung* főszerkesztő­
jéhez azzal az utasítással, hogy nagyobb pénz­
összeg felajánlásával kedvezőbb állásfoglalásra han­
golja a lapot. A „Mcrgenzeitung“ főszerkesztője 
mélységes undorral utasította ki Bősei ügynökét, 
akinek kijelentette, hogy cionista lappal ezen az 
utón találkozni nem lehet. Erre Bősei Stricker 
Róberthez, a cionista szervezet elnökéhez küldte 
el megbízottját és arra kérte, látogassa meg öt 
lakásán. Stricker Schultzcal visszaüzente, hogy nem 
ér rá az elnök urat felkeresni, de saját lakásán 
bármikor rendelkezésére áll. Bősei újra Stricker- 
hez küldte Schultzot azzal, hogy nem keresheti fel

igazat irt, akkor ő semmit sem tehet.
Bősei erre ideges lett és nagy hangon kijelen­

tette, ha a „Morgenzeitung“ tovább folytatja tá­
madásait, ő kikeresztelkedik. Stricker Bősei „fe­
nyegetését“ hallva azonnal felállt:

— Ehhez Önnek nincsen reánk szüksége, — 
mondotta és el akart távozni, de Bősei vissza­
hívta.

— Kérem — mondotta Bősei — én minden­
kor jó zsidó voltam és az is akarok maradni, de 
ezt az ügyet szeretném elintézi.

Striker azt válaszolta, hogy ő ebben az 
ügyben semmit sem tehet, de mint a cio­
nista szervezet elnöke, kötelességének tartja, 
hogy mint minden zsidót, úgy Bózelt is 
figyelmeztesse arra a kötelességére, hogy vagyo­
nának egy részével járuljon hozzá Palesztina fel­
építéséhez, jegyezzen a Keren Hajjeezodra, mert 
eddig abból, hogy Bózel évi harmincmilliárot ad 
a hackonkreuzleres bécsi egyetemnek, csak arról 
győződött meg, hogy Bózel jó osztrák és jó hacken- 
kreuzler, de arról, hogy jé zsidó volna, nincsen 
tudomása. Bózel kijelentette, hegy ebben az ügy­
ben tárgyalni fog Epler vezérigazgatóval, mert régi 
terve, hogy Palesztinában egy városnegyedet épít­
sen fel, amelynek főutcáját az ö neóéröl nevez­
zék el. Ezzel a találkozás véget is ért.

Cionista támadás Bősei erotikus 
lapja ellen

Röviddel ezután történt, hogy a „Morgenzeitung* 
éleshangu vezércikkben támadást intézett egy Bet­
tauer Hugó nevű újságíró ellen, aki Bősei pénzén 
„Er und Sie“ címen hetik pót szerkesztett, amely a
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beteges erotika közlönye volt s amely felháborító 
szemérmetlenséggel propagálta a szexuális erkölcs­
telenség minden nemét és igy valósággal közvetí­
tője és keritöje lett Bécs beteges hajlamú köreinek.

A „Morgenzeitung“ cikke felszólította a zsidó­
kat, ne olvassák a lapot, a polgármestert, hogy 
tiltsa be a lap megjelenését, az ujságirószervezetet, 
hogy közösítse ki Beítauert és hangsúlyozta, hogy 
a zsidóságnak ehhez a véletlenül zsidó Battauerhez

Döntő fordulat a temesvári nagy sztrájk ügyében
(Timisoara Temesvár, jalias 7. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A temesvári nagy sztrájk ügyé­
ben a mai nap folyamán szenzációs fordulat 
állott be, amennyiben a közműnkaügyi mi­
nisztérium táviratilag utasította a temesvári 
szigurancát, hagy a sztrájk mielőbbi leszere-

- ------- ----------- - , ,v . , . ... r lése ügyében foganatosítsa mindazon intézke-
semmi Mm mécs. A bátortangu cikk ónás, feltu- , k , h»diz4niba esö területen

telt-alt őc « nnlmirmes Ar masnan valóban be- t . , ., ...nést keltett és a polgármester másnap valóban be 
tiltotta a szennylapot az ujságirószervezet pedig 
eljárást indított Bettauer ellen. A nagysikerű cikk 
szerzője Stricker Róbert volt.

Munkába lépnek Bősei sajtóügye kei
Hu .0 Bettauer egyébként Basel egyik lapjá­

nak. a „Der T\ g“-nr,k is egyik belső munkatársa 
és igy érthető, hogy a „Tag“ szerkesztőségében 
csakhamar' megindult a bosszúhadjárat Stricker 
ellen. A lapban cikkek jelentek meg. amelyek 
burkolt formában zsarolással gyanúsították meg 
Strick it, mire Strieker nyílt színvallása szólította 
fel a névtelen vád skodókat, maid miután ennek 
a felhívásnak eredménye nem volt, nyílt levélben 
aljas rá: lmazóna nevezte a „Tag“ főszerkesztőjét, 
Sehreiert. A nyílt 1 ívéi után jelentkezett is a ciirk 
szerzője, Bettauer Hugó, aki kijelentette, hogy 
bizonyítani akar.

Stricker tehát becsületsértés címén pert indí­
tott Bettauer ellen és ennek a becsület sértési per­
nek volt tegnap a főtárgya láss.

Csak tanuk jelenlétében lehet 
Bősei!ei szóbaálíni

keresztül vihetők. Á hír nyilvánosságrajutása 
óriási izgalmat keltett, különösen érdekelt 
és mozgalomban .lévő munkások között.

Ma délután a temesvári sziguranea-inspek­
tor maga elé idézte a munkásság vezetőit és | 
megnyugtatólag közölte, hogy igyekezni fog 
az esetleges komolyabb incidmseknek elejét

A bizonyítási eljárás során Bettauer egyálta- 
ban nem tudta rágalmait igazolni. Stricker pedig 
kétségtelenül bebizonyította, nemcsak hogy 8 nem 
zsarolt, hanem Bősei volt az. aki őt megakarta - 
vesztegetni Ezt a tényt Epler dr és a „Morgen- 
zeitunv“ főszerkesztőjének részletes vallomása iga­
zolta. Igen érdekes volt a tárgyalásnak az a része, 
amikor az elnök aziránt érdeklődött, miért vitt 
Stricker tanút magával Bőseihez. Stricker isty felelt:

— Én Epler dr.-nak kifejezetten kijelentet­
tem, hogy őt nem mint a cionista szervezet pénz­
ügyi adminisztrátorát, hanem mint tanút viszem 
magammal, hogy ő is lássa, mi történik. Ezt tehát 
e részemről csupán óvatossági rendszabály volt.

Elnök : Miért volt Ön olyan előrelátó ?
Stricker: Mert az ember jól megnézi azt a 

társaságot, amelybe belekerül.
Elnök: Akitől az ember pénzt kér.
Stricker: Ahol a pénz minden és a becsület 

nagyon kevés Akkor aztán rágalmakkal piszkitják 
ke az embert.

Epler őr. ezután azt is beigazolta, hogy Stri- 
•' er amikor Bősei kijelentette, hogy kitér, rögtön 
el akarta hagyni a szobát és csak Bősei kapacitá­
sára foglalta el újból a helyét.

Az elnök bocsánatkérésre hívja fel 
Betiauert

A bizonyítási eljárás után az elnök barátságos 
hangen figyelmeztette arra Bettauert, legjobban 
teszi, ha bocsánatot kér, mert ha ezt nem tenné, 
kénytelen lesz öt rágalmazásért elitélni. Az elnök
azt

venni, hacsak ezekre a munkásság magatartása 
nem szolgáltatna okot.

Egyben azonban miheztartás végett közölte 
a munkásság vezetőivel a miniszter intézkedé­
seit és kilátásba helyezte, hogy a mozgalom 
elmérgesedése esetén azokat a mozgalomban 
lévő munkásokat, akik nem temesvári illető­
ségűek, illetőségi helyeikre toloncoltatja, a té­
rné-.váriakat pedig valamely a hadizónán kívül 
eső területre. H t azonban a munkás-ág 
hajlandó békés tárgyalásokba bocsátkozni, u >y 
ő a minisztérium utasításai értelmében igye­
kezni fog e tárgyalások sikerét előmozdítani 
úgy a munkaadók, mint a munkások érdekei­
nek jóindulatú figyelembevételével.

!.***♦).*< *>♦<***

Vasárnap délután Versaíllesben
l Ahol madame Pompadour lakott Színarany ágyban aludt XV. Lajos. Az elnök- 

választás terme. Népkert lett a Versaillesí tündérpalota parkja
(Versailles, juliusb. Az Uj Kelet kiküldött munka- : arany. Hatalmas oszlopokon nyugszik, a tárni ján 

társától) A versaillesi tündérpalota kertjében nem is • mithológiai jelenetek vannak kikovácsolva, a taka- 
olyan régen márkik és vicomtok hajoltak meg gra- \ rója Kelet legértékesebb selyemszővósü szőnyege, 
ciőz szertartásossággal rokokóruhás, haj poros frizu- j Az ágy mellett ugyancsak aranyszekrény áll, rajta 
rája hölgyek előtt, királyi hercegek játszottak a j arany mosdótállal, az emel vény előtt súlyos fa*, 
szökőkutak kristálytiszta vizében, néhány évszázaddal 1 gőny. amelybe valódi arannyal van Lajos rnonoj- 
később komoly politikusok ültek össze termeiben, ' ram ja hímezve, ez előtt a függöny előtt folytak le 
hogy békét konstruáljanak egy háborgó és harcoló > az ismert öltöztetések, amikor Franciaország kirá- 
világ számára, ma pedig párisi kispolgárok töltik í lyán.ik minden ruhadarabját országának más más

f kiválósága segítette fel.
A színház

Talán históriailag a legérdekesebb termo a 
l kastélynak XV. Lajos volt udvari színháza. Ren- 
; des szinhazalaku terem, köröskörül páholyokkal az 
j udvarhölgyek részére, a mennyezet alatt aranyrács- 
, csal takart titkos páholyok, ahol a király meg- 
j hívására egyes sikamlósabb előadást néztek végig 
I a társaság hölgyei, a színpaddal szemben, körül- 
: belül félemelet magasságban, a király páholya, 

Megérkezés Versaillesbe ‘ amelynek baldachinját aranycroszlácok tartják, a
Különösen minden hónap első vasárnapján j fz^BZ*n*_er^ pedí= bizony ma mar rojtosodottszélü 

igyekszik ren ;eteg ember Versailles felé. Ezeken ; rsonyülések as udvar,^ a kormány és a hadsereg 
a napokon ugyanis működésben vannak á világ- ’ ,^e!, r®SZbre- ^ A. színpadon emeiveny, olyan mint 
hírű szökőkutak, száz és száz vizsugár von fénylő I általában a képviselőházak emelvényei szoktak lenni, 
ezüstös fátylat a fák és bokrok zöldjére. A Louvre- ; a 8?1Dp*d hátterében pedig régi lepattogzott festékü 
tói indul a villamos, két frank negyvenbe kerül \ ku 138za|í a zsinórpadról lecsüngő kötelek. Ebben 
az ut Versai Hősig és a párisi kispolgár ötnoorrmri- 5 a tilsai ben komsdiázott valaha 
óra alatt kint sétáik.d a park históriai 
tességü utjain. i

Saint- Cloud és a parcellán gyártásáról világ- \ 
hirü Sevres maradnak el a robogó villamoskocsik I 
mellett, az embert, különösen az idegent valóság- jj 
gal áhítat fogja el, amikor feltűnik a varsaillesi í 
palota előtt az óriási tőr. Erre a térre nyolc ut I 
torkollik, büszkén emelkednek magasba a volt ! 
királyi istállók, mindegyike oly?„n, mint egy-egy j 
főúri palota és a nép özönlik, tolong e hatalmas

meg a park útjait és a Montmartre, Montparnasse
és a Quartier Latin gaminjei hancuroznak azokon 
az utakon, amelyen Mária Antoinette szalagos* 
cipőjű könnyű lábacskája lépdelt. A Versailles! park 
ma már nem ól a kispolgárok fantáziájában mint 

? eiérhetetlen, mint betekinthetetlen valami, a palota
hatalmas aranyozott .rácsoskapujától ma már nem 
riasztják el a kiváncsi kukucskálókat aranyos 
egyenruhája, medvekucsmás gárdisták, a Versailles! 
csoda parkból népkertet csinált a respublika.

kispolgár ötnegyed- 5 ű '■=L^KJau ^umsuiazott vaiana Molier ur, ebben 
nevaze- \ a terembsQ született meg a francia vígjáték, ebben 

jj a teremben táncoltak először balletet Franciaország­
ban ragyogóan szép fiatallányok, ebben a terem­
ben kiáltották ki első konzullá a Korzikából szár­
máz-; Bonsparte Napoleon tábornokot. A francia 
kultúrának és a francia politikának igen jelentős 
emlékei fűződnek ehhez a teremhez, amely útnak 
eresztc-.e a rmticia múzsát es ahonnan kiröppent 
világhódító útjára Napoleon szellemének hatalmas 
sasmadara. A második császárság alatt szenátus

kapun keresztül a kastély területére. A kapun túl \ hléseze.t ^ ebben a teremben és legutóbb, junius
' ' ” ’ ......... - 1 12-ón ebben a teremben ülésezett az elnök választó

nemzetgyűlés és választották meg a köztársaság
kétoldalt félkörben Franciaország leghíresebb poli­
tikusainak és hadvezéreinek szobrai állanak, a 
harmadik Richelieu bibornok, aki ajka kö-

elé és középen,

XV. Lajos hálószobája

elnökévé Doumerguet, a szenátus elnökét.
rül gunyoros mosollyal néz maga elé és középen, \ ^ Tömjónillat előzi meg az udvari kápolna küze- 

i;; kijelentette, hogy ö nem akarja befolyásolni J háttal a palotának XV. Lvjosnak, a Napkirálynak. fedését, bent & kápolnában óriási értéket reprezen- 
elhatározásában, de a bizonyítási eljárás során kora leghatalmasabb fejedelmének lovasszobra áll jj tá*b freskók és szobrok között esküdött egykor

őrök hűséget egymásnak a tragikus sorsú XVI. 
Lajos és Mária Antonia. Valahogy az ő szellemük 

Ahogy az ember magának az épületnek a fő- j fekszik rajta ezen a kápolnán, jó már kiszaba- 
kapuján belép, udvarias öregasszonyok elszedik' a j dúlni belőle a napvilágra, mert bent minduntalan 
kabátját, kalapját, botját és a vándor megtekint- az c véres árnyékuk kisért.
kéri a múzeumot és & királyi palota termeit. A : A versailíesi kastély parkjáról sokat olvastunk,
múzsámban francia királyok síremlékei és a francia i sokat hallottunk, de elképzelni alDalig lehet. Lép- 
királyok dicsőségét megörökítő képeket őrzik, * J ’ ............ °

Bettauer maga is tiszta képet alkothatott magának 
az ügyről és tizpercnyi gondolkozás! időt ad neki 
szándékának kifejezésre juttatására.

Tíz perc szünet után az elnök újból megnyit)« 
az ülést, amelynek soráu Bettauer védője meg­
bízója nevében bocsánatot kér Strickertöl, mint­
hogy meggyőződött róla, hogy valótlant állított. 
Stricker a bocsánatkérést tudomásul vette, mire 
az elnök megszüntette az eljárást Bettauer ellen.

« Csodahatásn gyógyfürdő!

2 Erdélyi pösíyén §

I Bíznia (Büdöspataka) (Szolnokdoboka - m.)
«Biztos gyógyítás csuz, rheuma, kösz vény ellen.

Vasúti megálló, szállodák, étterem (rituális). A ^ 
H telepen állandó orvosi felügyelet %

. így
ott vannak Dávidnak és Horace Vernetnek Napo­
leon csatáiról festett képe is. A cicerone a kép­
tárból a palota lakosztályaiba vezet, nem tagadha­
tom, elfogultan álltam meg abbsn a szobában, ame­
lyet a mennyezetére festett freskóról Vénuez-szobácaK 
hiv- afe és amelyben madame Pompadour, Franciaor­
szág tényleges uralkodója lakott. Mindjárt Pompadour 
szobája mellett van XV. Lajos nagy dolgozószobája, 
hatalmas kárösszegeivel, amelyeknek mindegyike a 
legpompásabb gobelin, mindegyiket más-más város 
ajándékozta a királynak és emellett, a szoba mel- ■ 
lett van a világ legszebb és legnagyobb féuyüzés- 
sfi oerendezett hálószobája, amelyikben XV. Lajos 
pihentette testét. Az ágy emel vérben áll, fölötte 
bíbor baldachin, ez emelvény lépcsője is bíbor 
szőnyeggel van borítva és maga az ávy tiszta vsrt-

csózetesen a kastély felé emelkedő óriási park, 
: 8taely tőle van a legcsodásabb szökökutakkal és 

szobrokkal. Ott láttam például a világhírű La&con 
szoboj -csoportoz^t eredetijét is. A park alján négy- 

i szögletes óriási tó terül el, a tó után árnyas alien 
í keresztül jut az ember Mária Antónia legkedvesebb 
‘ tartózkodó helyére, Trianonba.

Elbúcsúzom XV , Lajos őfelségétől, elbúcsúzom 
j a versailíesi kastély rokokóruhás hölgyeitől és 
, selyemtérdnadrágos araitól, a kastély terraszáról 

visszanézek még a parkra, amelyben hangyacoly- 
ként nyüzsögnek a vasárnapi kirándulók és mi- öz- 
oen a villamosra várok, úgy erzem, mintha egy 
öie^ regi könyvet, elsárgultiapu Históriát ohasgat- 
tam vOioa es azután behunyt szemmel vóí-igálmc'd- 

voiua a francia királyok ragyogó történetét.
Tyrnauer István
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A Haggibbor tisztnjité 
közgyűlése

[Cluj- Kolozsvár, Julius 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Haggibor zsidó sportegyesület va­
sárnap délelőtt tizenegy órakor tartotta Stotter 
Aladár elnöklete mellett ezévi rendes közgyű­
lését. Az elnöki megnyitó után dr. Fenichel 
József főtitkár terjesztette be évi jelentését, 
amely részletesen ismerteti a klub életét az el­
múlt év alatt. A jelentés mindenekelőtt kegye- 
letes szavakkal emlékezik meg az elhunyt ta­
gokról, igy dr. Blummenfeld Sándorról, ski 
betegségének utolsó órájában is meleg érdeklő­
dést tanúsított a Haggibor ügyei iránt. Meg- 
indultán emlékezett meg továbbá dr. Blat- 
Elekröl. A kiemelkedőbb események ismertetése 
után.

dr. Fischer Mátyás, az első futballcsapat in. 
tézője tartotta meg jelentését. A csapatnak ezévi 
kimagasló teljesítménye a váradi bajnokcsapat ellen 
elért 2:0, továbbá a kolozsvári pályán a NXC 
ellen elért 1 :0 eredménye. A Stotter-serlegért 
való mérkőzésen szintén részt vett a csapat, amely 
a temesvári Kadimával szemben 2 :0 eredmény 
alapján a Stotter-serleg idei védője lett. Jakobi 
Ondi a párisi climpiászra ki küldött román válo­
gatott csapatban képviselte a klub színeit.

Baumzweig Dodi a második csapat működésé­
ről szóló jelentésének felolvasása után az iíjusági 
csapatról szóló referáda következett Jakobi Dudi 
előadóval. A tavalyi bajnoksági évben az ifjúsági 
csapat minden egyes mérkőzésben győztes volt, 
egyetlen pontnyi veszteség nélkül. Az ifjúsági 
futballcsapat tizennégy mérkőzést játszott és 
nyert meg.

Sugár Andor az atlétikai és úszószakosztály 
jelentésének beterjesztése során kifejti, hogy tiz 
év után először a Haggibbor rendezett 1922-ben 
Kolozsváron adóversenyt, amelyen nyolc egyesület 
vett részt. Ezzel kivívta a többi egyesület vetél­
kedés! kedvét és nagyban hozzájárult a helyi 
aszósport fejlesztéséhez. A nemzeti propaganda 
uszóversenyen két első, négy második és hat har­
madik helyet biztosított magának. A Haggibbor a 
múlt évi hat versenyén pedig tizenhárom első, ti­
zenhét második és tizennyolc harmadik dijat nyert.
A dijakon leginkább az ifjúságiak osztozkodtak. 
Ezzel a Haggibbor sportegyesület megtartotta előbbi 
pozíciót, melyeket a többi sportágakban már ki­
harcolt

Feuermann Mór helyett a vivószakoszály jelen­
tését dr. Krémer Armin terjeszti be. Kiemeli az 
azóta Amerikába költözött Vincze József mérnök 
erdemeit, aki a vivósportot itt újból fellendítette.
A Haggibbor rendezte az elmúlt év augusztus 
22-én az első vivóakadómiát, amelyen az erdélyi 
rivógárdán kívül világbajnokok is, .mint Schenker 
Zoltán stockholmi világbajnok és lovag Santelli is 
résztvettek. Ezt a sporteseményt különben külföldi 
lapok is nagy teljesítményként méltattak. Jellemző 
a vivás népszerűségére, hogy a tizenkét tagból álló 
létszám, amellyel a szakosztály megkezdte mükö- 

osót, ma már negyvenre emelkedett.
A pénztárnoki jelentést Éliás Dezső, a gondno­

kit Baumzweig Dodi olvasta fel. A közgyűlés a 
leütéseket egyhangúlag tudomásul vette.

Stotter elnök erre felhívta a közgyűlést azokra 
a feladatokra, amelyek az egyesületre hárulnak a 
jövőben. Egyben felkéri dr. Fischer Józsefet a 

lasstási elnökség átvételére.
Dr. Fischer József lendületes beszédben utal 

=rra, hogy öt év előtt, amikor az egyesület meg­
alakult és ez alt?alommal ő elnökölt, a klub bizo­
nyos programmal indult útjára és ezt a proga- 
m°f jórészben be is váltotta. Becsületet szerzett 
a zsidó sportnak, azonban igazi zsidó sportegyesü- 

: nevére csak akkor tarthat számot, ha a zsidó 
»port mellett a zsidó szellemet is istápolja.

A nagy tetészesel fogadott beszéd után kiküld- 
s a jelölő bizottságot, amelynek tagjai lettek : 

Weissburg Hhaim, Imre Lajos, Fáik Imre, dr. 
Knöpfitr Bernát, Schwartz Miksa.

A választások után a következő vezetőség ke­
rült a Haggibbor élére:

Elnök: Stotter Aladár, társelnök: dr; Tischler 
Elemér. Ügyvezető aielnök: dr. Krémet Ármin, al- 
elnökök: Czodik Jenő, dr. Weissburg Chaim és 
Duttfried Adolf. Főtitkár: dr. Fenichel József, tit­
kár dr. Fischer Sámuel. A futballszakosztály el­
nöke László Jenő. Az első csapat intézője Salamon 
L,aj°8> a második csapató Baumzweig Dávid, az 
; juságió Jakobi Dudi, a törpecsapató Janovitz Ká- 
-ly. Az atlétikai szakosztály vezetője dr. Löwy 

Jenő, az úszószakosztályé Sugár Andor, helyettese 
Deiszt Adolf. A vivószakosztályé Gombos Bél*

aj &EL&T

gépészmérnök, a tenniszé Gottlieb József. Gondnok 
Baumzweig Dávid. Kluborvosok: dr. Both Marcel, 
dr. Herschkovits Izidor, dr. Lobi Adolf, dr. Orn- 
stein Fülöp, dr. Fischer Mátyás, dr. Jakobí József. 
Klub ügyészek: dr. Fischer Tivadar, dr. Kertész 
Jenő és dr. Horváth Jenő. A vigalmi bizottság

elnöke Badó Ernő, löpénztáros Klein Miksa, pénz­
táros Éliás Dezső és Feuerlicht Andor, főjegyső 
Feueralarm Mór, jegyző Friedmann Mór, ellenőrök : 
Czinczár Imre, Jakobi Ernő, Léb Ödön, Noszin 
Mór és Fáik Imre Ezenkívül egy hetventage 

I választmányt választottak.
♦»♦♦♦♦♦♦»»»♦ ♦♦♦♦ ♦■»»»♦ »»♦ »»♦ ................... ...... ........................................

Bobremou szmeiáim* m Stero-m ff érről
Tovább folyik a kampány Store és Stellán Pop&scu ellen

(Bucuresti-Bukarest, július 7. Az Uj Kelet f kampány alatt feltűnő passzivitással viselkedett, ma 
tudósitójától.) A fúzió legutóbbi meghiúsulása óta l Dobrescu Demeter, az országos ügyvédszövetség el- 
a fővárosi lapok állandóan napirenden tartják az \ nőké igen szellemesen szól bele a koncertbe. Dob- 
ugynevezett Stere-ügyet. \ rescu ezeket írja :

A lapok egyrósze vehemens erővel folytatja j „Szemtanúja voltam a következő történetnek, 
tovább a Stere-ellenes kampányt, másik része j Egy zsebtolvajt hajszolt a bukaresti rendőrség és 
ugyanakkor Stelian Popescurói, a Stere elleni kam- \ az utca népe folytonosan kiáltozott: Fogjátok meg, 
pány vezetőjéről közöl újabb leleplezéseket, a sajtó j tolvaj! A tolvaj, amikor látta, hogy elvan veszve’ 
harmadik része egyforma erővel és elszántsággal i ü is kiáltozni kezdett: Fogjátok meg tolvaj! így 
támadja Sterét és Stelian Popescut egyaránt. \ sikerült elterelni magáról a figyelmet és kimi-ne-

A legújabb szenzációs leleplezések \ üldözőinek kezei közül.
* , . , .. ..... , _ , , , . . I Egy politikai párt három év óta van uralmon,

, Az objektív somiéit kétségtelent! megállapít- amdyet wäszsttal és sorozatos visszaélésekkel 
natja, hogy mind a két párt túloz vádjaiban, mert . szerzett meg. Kormányzási elvei gazdasági és er. 
na az egyik közölt „«leplezéseknek" csak a fele , kölcsi züllésbe kergették az országot. Ez a pirt 
vo na igaz akkor mind a két vádlott megéreti j kizsákmányolási részvénytársasággá alak.lt át,' ál- 
volna legalább is az akasztófára -alános drágaságot zúdított ránk. Miatta üld,,

TT • mS\" 6 6? eZtSe^. szenz^cl0Ja az> ho§y az l bennünket a civilizált világ és bojkottéi a diadal- 
„Umversal“ u,ra közi. annak a magyar belügy- j m3s demokrácia. Ez a párt már nemzeti temet- 
minisztert átiratnak a facsimiléjét, amelyről több , kezesi váUalattá alakult és nem akarja elbievni 
lap megállapította, hogy hamisítvány. ! helyét, csak ha kövekkel kergetik el «man. Ez a

Az újra közölt facsimilének ezúttal már jobb | Bratianu esete. 
kinézése van, — néhány hiba ugyanis, amely az j Mialatt háborút vívtunk a nemzet egyesülósé- 
„Universül“ szerint az első reprodukció cinko- j ért, egy ember olyan magatartást tanúsított, amely 
gráfiai utón került bele, ki van korrigálva — de j meggyöngithette volna ellenállásunkat és amely egy 
még igy átjavitva is könnyen kétségbevonható az j olyan kívánságot látszott kifejezni, hogy ellensé- 
eredetisége. 1 geink kerüljenek ki győztesen a harcból. Ez a

Az „Aurora“ pedig Stelian Popescurói közöl Stere esete. 
újabb leleplezéseket. Miután már Popescu közel- j Amikor az ország látta a nagy züllése, kéteágbe- 
multjának minden állítólagos szennyesét kitere- 1 esetten kiáltott fel: Fogjátok meg Bratianut- így 
gette és leleplezte, hogy a háberü alatt az oro- \ kiáltott az ellenzék is és a demokrácia fúzióját 
szók és a németek zsoldjáhan állott, mint az \ határozta el, hogy végre megoldhassák a „Bretianu- 
„üniversul“ igazgatója pedig apróhirdetési vissza- ] eset“-et. De Bratianu és vezérkara ketségbeeeéeóben 
élésedet követett el, most már Popescu régi múlt- még hangosabban kezdett kiáltozni: Fogjátok meg

Sterét! így sikerült sok embert maga mellé gyűj­
teni, akik már csak azt kiáltozták : Fogjátok meg 
Sterét.

így a „Stere-ügy“ homályt borított a „Bratianu- 
agy“*re és Bratianu tovább is uralmon marad, mig

í fisak el TI fim temfiH ttv. nrevá crnf “

ját analizálja. Stelian Popescu tudvalevőleg vizs 
gáló bíróként kezdte karrierjét és az „Aurora“ 
most még abba az időben elkövetett visszaéléseit 
teszi szóvá, amelyek között — herribile dictu — 
egy merénylet is szerepel.

§Az „Adeverul“ hasábjain, amely lap az egész í csak el nem temeti az országot.

Fényes ünnepségekkel nyitották meg a VIII. olimpiászt
(.Páris, julius 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Immár két hónapja folynak az olimpiai mérkő ­
zések, ezek azonban csak előjátékai voltak a 
nyolcadik oiimpiásznak. Hivatalosan az csak 
szombaton délután nyílt meg külsőségekben 
is impozáns ünnepségekkel.

A párisi közönséget nem hozta lázba eddig 
az olimpiász. Hasábokon keresztül fájlalják a 
francia lapok, hogy a közönség nem akar 
tudni arról, hogy a colombesi stadionban az 
egész világot érdeklő események zajlanak le. 
Szinte hihetetlen, hogy az eddig lefolyt ese­
ményeknek alig alig volt közönsége, a negy­
venezret befogadó stadionban alig pár ember 
lézengett és azok is csak hivatalos funkcioná­
riusok. A tegnapi napon mintha kicserélték 
volna a párisi közönséget. Mindenki a meg­
nyitó ünnepségekre sietett. A stadion kicsinynek 
bizonyait annak a hatalmas tömegnek befoga­
dására, mely kiváncsi volt a nyolcadik olim­
piász megnyitására. A jegyek már elővételben 
keltek el. Szombaton délelőtt ázsiója volt a 
jegyeknek és akadtak emberek, kik az előre 
váltott és háromszoros árban eladott jegyeken 
óriási összeget kerestek.

Az ünepségek már a délelőtt folyamán meg­
kezdődtek a Notre-D&me templomban lefolyt 
egyházi ünnepséggel, melyet Dubois párisi ér­
sek celebrált és amelyen az összes egyházak 
képviseltették magukat.

Délután díszes lobogódiszben várta a stadion 
a megnyitási ünnepségre egybegyült fejedelmi 
vendégeket. Négy katonai zenekar zenditett rá 
a francia himnuszra, amikor a köztársasági elnök 
megjelent és hatszáz tagú zenekar énekelte az 
errK az alkalomra készült ünnepi éneket.

Három óra húsz perckor kezdődött meg az 
atléták bevonulása a marathoni kapun keresz­
tül. A résztvevő negyvenöt nemzet reprezentán­
sai abc sorrendjében vonultak a stadion bel­
sejébe. A menetet Afrika team-je nyitja meg és 
Jugoszlávia zárja be. Az egyes színek között 
busz méter távolság van és minden nemzet

csoportjának az élén egy atléta haladt kezében 
a nemzetét mutató táblával, akit az illető nemzet 
zászlóhordozója követett.

Romániát a menetben öt katonatiszt kép­
viselte, Magyarországot pedig ötven tagú olim­
piai résztvevő (atléta, birkózó síb.) A zászló­
vivők a tribün elé vonulnak, előlép Clary gróf, 
a franciái olimpiai bizottság elnöke és rövid be­
szédben arra kéri Doumergue köztársasági el­
nököt, nyissa meg a nyolcadik olimpiászt.

Elhangzik az elnök megnyitó szava, az ár­
bocra felszökik az olimpiai zászló, harsonák 
hangja, ágyuszó, diszlövések jelzik, hogy a nyol­
cadik olimpiász megnyílt

Az atléták még elmondják hangosan fran­
cia nyelven az olimpiai esküt és a záró ének kel 
s a csapatok elvonulásával az ünnepségek vé­
get érnek.

Másnap megkezdődtek versenyek, me­
lyekről azonban csak szűkszavú távirati jelen- 
tséek állanak rendelkezésü kre. Az eddigi táv­
iratok szerint már az első napi versenyeken ja­
vítottak világrekordot.

A 10 kilométeres síkfutásban Ritola finn 
győzött 30 p. 23.2 mp, világrekord idővel. 
Második Wide svéd, harmadik Berg f nn, ne­
gyedik Sipila, ötödik Harter, hatodik Britton 
angol. Nurmi nem indult.

A száz m. síkfutás előfutamaiban Grerö első, 
Kurunczi és Rózsahegyi második helyezést ér­
tek el és igy bejutottak a középfutamokba. A 
gerelyvetésben Csejtei már a selejtezőben ki­
esett. A magasugrásban Gáspár átu rótta az 
előirt magasságot és igy bejutott a döntőbe.

A lovaspoló mérkőzések befejezést nyertek. 
A győztes Amerika lett, aki a döntőben 6: 5 
arányú győzelmet aratott Argentinia felett. Ki­
sorsolták a vizipoló-versenyeket is, mely sze 
rint 13-án Olaszország—Svédország, Magyar- 
ország—Anglia (és Franoiaor-szág—Amerika. 
14-én Hollandia—Svájc, Írország—Ausztria, 
Görögország—Csehország, Spanyolország—Bel­
gium vizipolócsapatai mérkőznek egymással.
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Ch. M Bídlík
(Cluj-Kolozsvár, julins T. Az UJ Kelet tadó- 

sitójátói.) Chaim Nachman Bialikot, a legtöb­
bet olvasott élő zsidó költőt mint legutóbb 
közöltük, a Nobel-díjra jelölték, Bialik 1873- 
ban született egy Radí nevű oroszországi fa­
luban. Jómódú szülök gyermeke volt. Apja I 
háromszáz hold birtokot bérelt, amelyet minta- 
gazdasággá fejlesztett. Chaim Nachman apja i 
rendkívül szorgalmas ember volt és az elvég- 
zett napi mu ka után minden este legalább í- 
három órát a Talmud olvasásával töltött el.

A falu egy gyönyörű völgy medencéjében 
feküdt és csodás természeti szépségek övezték. 
Bialik gyakran kivitte a természetbe fiát, akit 
megtanított a héber nyelvre. A fogékony fiú ál­
landóan pásztorok társaságában volt, egy költe­
ménye, a „Habrécha“ (A tó) cimü kedves vissza­
emlékezés a gyermekkorra, amely üdén és híven 
adja vissza a természetet, ug}^, ahogyan azt egy 
üde és tiszta gyermekléiek meglátja.

Hét éves volt, amikor apjától elvették a 
bérletet valami per következtében, amire rá­
fizette azt a kis nyereséget is, amit azért tar­
togatott, hogy esetleg újabb bérletet szerezzen. 
Kénytelen voH a közeli Sitomir városba hur-

dalokban az oroszországi pogromok fölött ér­
zett fájdalmának adott páratlanul nemes pá­
tosszal kifejezést.

1909 ben Palesztinába utazott a költő, ahol 
úgy fogadták, mint egy fejedelmet. A háború

és forradalmaik Oroszországban érték Bialikot, 
aki sok nélkülözés után jutott ki a nyugatra, 
Berlinbe, ahol egy nagy könyvkiadó váll aktot 
létesített és ezzel hatalmas befolyást nyert a 
mai zsidó irodalom fejlődésére.

munkásMztositó- 
pénztárák autonómiája

eolkodni. Itt szomorú, tengődő életet élt és 
ezután már nem tudott magának biztos egzisz­
tenciát teremteni. Agynak dőlt és nemsokára 
meghalt, az öz' egy kenyérsütésből tartotta 
fenn a családot. A nyomor éveit Chaim N-ch- 
mann Bialik későbbi éveiben megindító öi 
nekkel ecseteli több versében.

A fiú nagyapjához került, aki chéderbe 
küldte. A szigorú fegyelmet, a hajnalban való 
felkelést nem bírta és gyakran összetűzött ta­
nítójával. Egy alkalommal nagyapja bottal 
megfenyítette az élénk temperamentumu fiút, aki 
magába harapta fájdalmát, visszavonult, nem 
járt ki többé a szabadba, amelyért annyira 
rajongott, hanem minden idejét olvasással töl­
tötte. Rendszertelenül olvasott nagyon sokat. 
Nagyapja régivágásu müveit ember volt, könyv- 
szekrényében irodalomtörténet, természettudo­
mány, nyelvészet, régiségtan és matematika 
foglaltak helyet.

A fiú e kaotikus ismeretek után beth- 
harmdrasba került Volosinbe. Ez a talmud- 
iskola türelmes szelleméről volt ismeretes, de 
Bialik nem használta ki az iskolának ezt a 
liberalizmusát, hanem éjjel-nappal Taimudot 
tanult. Csak később, amikor mint elsőrangú 
talmudista nevet szerzett magának az iskolá­
ban, kezdett oroszul tanulni. Ugyanakkor is­
merkedett meg a modern héber költészettel, 
Frug költeményei nyomán. Ez inspirálta arra, 
hogy maga is Írjon.

1891-ben megalapította a „Hamelieu cimü 
lapot és egyesületet szervezett a zsidó újjáépí­
tés programjával. A lap anyagi követelményei­
vel nem tudván megbirkózni, a lapot meg­
szüntette és Odesszába költözött. Zsidó Írókkal 
való ismeretsége révén 1892-ben kiadhatta 
első költemény-kötetét. Később megházasodott 
és faüzletet nyitott. Ezt azonban nem tudván 
vezetni, tönkrement és tanítóskodással kereste 
kenyerét Odesszában modern ebédért nyitott, 
amely egyike volt a leglátogatottabb zsidó tan­
intézeteknek. Egyidejűleg irodalmilag is mun­
kálkodott és tankönyvkiadó vállalatot létesített.

Aohad Haammal való barátkozása nagyon 
termékenyitőleg hatott irodalmi működésére, 
amelyre most már az egész hebraista világ föl­
figyelt. A világirodalomba a Harag dalai — 
Síré hazaam révén vonult be a költő, aki e

(Ctaj-Kolozsvár, julius 7. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A munkásbiztositó törvény auto­
nómiájával kapcsolatosan szombat délután ül­
tek össze Enesca vezérigazgató elnöklete alatt 
a munkaadók és munkások részéröl az autonó­
mia alapján megszervezendő tanács delegáltjai. 
Az ülésen kimondották, hogy az országos ta­
nács megszervezése céljából még e hő folyamán 
ülést tartanak Bukarestben, melyen meg fog­
nak jelenni a kolozsvári tanács tagjai is. A 
szombat délután megtartott ülésen részt vettek 
a nagyiparosok szövetségének részéről dr. Bö­
szörményi Sándor, a munkásság részéről Vancu, 
Wunder és Dobrota kerületiigazgatók és Cala- 
rasanu központi igazgató.

Munkatársunk beszélgetést folytatott Enescu 
vezérigazgatóval, aki. azt a kijelentést tette, 
hogy a munkásbiztositó pénztár vezérigazgató­
sága tervbe vette néhány munkásszanatórium

felállítását a tuberkulotikus munkások számára 
és elhatározta, hogy valamelyik romániai fürdő­
helyen házat vásárol, melyet a munkások üdü­
lésére és használatára fog berendezni. A tanács 
legközelebbi ülésén határozni fognak ao öreg­
ség, betegség és baleset esetén fizetendő járu­
lékok nagyságáról, melynek legalább is har­
mincszorosának kell lennie a mai nevetsé­
gesen csekély összegnek. Az úgynevezett Co- 
misiunea Administrative tagjai természetesen 
a munkaadók és munkálok delegáltjaiból fog 
áilani. A vezérigazgató kijelentette, hogy a 
munkásbiztcsiió pénztár autonómiája augusztus 
hó elsején lép életbe. A munkásbiztositó pénz­
táraknak 1918—1923. évig terjedő mérlegeit 
a Bukarestben tartandó nagy tanácsülésen fog­
ják "beterjeszteni és természetesen ennek az 
ülésnek a keretében fogják megvitatni a mér­
legekre vonatkozó részleteket is.

A pénzügyminiszter törölte- 
m g&beiiárm kivetett adókat

1980 LEI
a legújabb tavasz» 

férfiöltöny

Eredményes intervenció egy
(Cluj-Kolozsvár, julius 7. Az Uj Kdét tudósi- ? 

tójától.) Emlékezetes az üj Kelet olvasói előtt a* t 
a hallatlan jogsérelem, amely az adókivetések * 
során a dési ortodox zsidó hitközséget érte. Az , \ 
első- és másodfokú adókivetőbizottság ugyanis a. s 
dési hitközség gabellajövedelmét kereskedelmi j 
vállalkozásnak minősítette és ezért

h^rmiicötszázalékos adóval rótta meg.
Az adókivetőbizottság jogtalan intézkedése ellen 
a dési hitközség pz erdélyi zsidó jogvédő irodánál 
keresett orvoslást, amely egyrészt sajtókam­
pányt indított az Uj Kelet utján, másrészt memoran­
dumokat szövegezőit meg, amelyekben kifejtette-, 
hogy a gabellaszedést semmi esetre sem lehet keres - j 
kedelmi vállalkozásként elbírálni, mert ez a jőve- j 
delem a hitközség intézményeinek fentaríására 
szolgál, másrészt pedig történelmi példákra hivat­
kozva kimutatta, hogy a gabehajövedelem még »»ha­
séra esett adózás alá.

Az erdélyi zsidó jogvédő iroda a memorandm- 
mokat az Uniunea Evreilor Romani utján juttatta 
el a pénzügyminisztériumhoz, amely

két ankétet tartott ebben az ügyben.
Az első ankéten csak az Uniunea Evreilor 

Romani vezetősége vett részt, a második ankéten 
azonban, amelyet a pénzügyminisztérium legfelsőbb 
adómegállapitó bizottsága tartott, dr. klein Miksa, 
az Erdélyi Zsidó Jogvédő Iroda igazgatója is 
részt vett.

Ezen az ankéten dr. Klein Miksa szóbelileg is 
ismertette az erdélyi zsidó hitközségek autonóm 
jogát, történelmi fejlődését és kimutatta, hogy a 
gabellaszedés a hitközségeknek as alkotmányban 
biztosított szuverén joga, majd pedig, hogy a 
zsidó hitközségeknek ez a jövedelem képezi legfőbb 
materiáliális alapját azon feladatok elvégzésére, 
melyek a hitközséget úgy az állammal, mint hívei­
vel szemben kötelezik. A kincstári képviselő fel­
szólalása után dr. Klein Miksa a rendeletek egész 
tömegével bizonyította, hogy

a múltban is a gabella utáni jövedelem 
teljesen adómentes volt.

Majd pedig az uj adótörvényekre való hivatko­
zással is kimutatta, hogy a rituális célokat szol­
gáló gab-Haj öv edel em nem tekinthető kereskedelmi 
ügyletnek. A bizottság rövid zárt tárgyalás után 
a jogvédő iroda előterjesztését fogadta elás nyom­
ban meghozta az itt fordításban csatolt két ren­
delkezést. Az általános jellegű rendelkezést az 
Uniunea Evreilor Romani-hoz címezve küldötte 
meg, míg a másikat a dési pénzügyi adminisztrá­
tornak avégett, hogy a kirovást egészben törölje.

sullyos jogsérelem ügyében
Pénzügyminisztérium

144 329—924. jul. 5.
Az Uniunea Evreilor Romani elnökéhez

Bukarest.
Elnök Ur!

Hivatkozással 6882 —1924% sz. alatt kelt 
előterjesztésére tudomására adom, hogy a. leg­
főbb adótanács véleménye szerint a kóser hús 
minden kilója után fizetett illeték, úgynevezett 
„gabella“-jövedelem nem lévén kereskadelmi 
ügylet, hanem zsidó rituális szolgáltatás, ezért 
nem vehető kereskedelmi ügyletek adózásának 
körébe. Utasítottam Szolaok-Dobokavármegye 
pénzügyi adminisztrátorát, hogy a deji izr. hit­
község ilynesaü megadózását törölje.

Director General 
se. Stanmlescp.

!44.?i30.
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Pénzügyi adminisztrátor Ornak
Dej.

Szolnokdoboka vámegye
Az „Uniunea Evreilor Romani” által beter­

jesztett memorandum és annak szóbeli érvelését 
figyelembe véve a központi adóosztály akként 
határozott, hogy a kóser hús minden kilogramja 
után fizetett illeték a zsidó rítus szolgáltatásá­
hoz tartozik és nem képez kareskedelmi ügyle­
tet, ezért a zsidó egyházközségek ezen jöve­
delme nem képez határozott jövedelmet óa ezért 
kereskedelmi ügyletek utáni adózás körébe nem 
vonható.

Szíveskedjék a szükséges lépéseket megtenni, 
hogy a deji zsidó hitközség ezen adókivetése a 
kivetés napjától kezdve töröltessék. Ezen ren­
delkezésemet közöltem az „Uniunea Evreilor 
Romani“ val is.

Direktor general s. s. Stanculescu
Amikor e rendeletet hitközségeink tudomá­

sára hozzuk, jóleső örömmel könyveljük el, hogy 
a pénzügyminisztérium legfelsőbb adótanácsa a 
legobjektivebb módon tárgyalta le ezt a nagy 
horderejű kérdést, mely súlyos gondként terhelte 
összes hitközségeinket. De elismerés illeti a jog­
védő iroda vezetőségét is, hogy ezt a nagy hord­
erejű kérdést a legnagyobb energiával vitte a 
kedvező megoldásra.

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAKI
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HÍREK
lt Uj Kelet az e^eteme* erdélyi H banságj ssidóság 

J aapilapja
ísertesztik: öiszkalay János és dr. Marton Brní 
leiPiös srerkevztv : l>r. Marton £raé

E j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás neg- 
jelölésével engedjük ®eg=

glófizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 20} It i 
félévre 880 lei, égési évre 750 let

— Abnormis hőség Erdélyben. Igazi ká­
nikula ömlött el a tegnapi napon Kolozsvár 
fölött. A hammetökos melegben a közönség 
valósággal tódult a két szabadfürdőbe, a Strand­
fürdőbe és a Diana uszodába. A Szamosban 
pedig különböző pontokon fürödtek a kültel­
kiek. A perzselő naptól tegnap a fürdözők kö­
zül többen lázas bőr gyullad á sokat és napszu- 
rást szenvedtek. Egy Wiskovszky Mária nevű 
urileányt, aki napszurásban betegedett meg, 
a mentők a klinikára szállítottak. Bécsben a 
nagy hőség három emberáldozatot követelt.

— Uj vezetőügyészt neveztek ki Kolozs­
várrá. Néhány hónappal ezelőtt a kolozsvári 
ügyészség vezetőügyészi állása dr. Cepescu fő­
ügyész távozásával megürült. Áz első napok­
ban a távozó főügyészt dr. Jepure ügyész 
helyettesítette, majd mikor Jepure doktort 
törvényszéki l ivónak nevezték ki, a kolozsvári 
ügyészség vezetését egészen a mai napig dr. 
ílea Livius ügyész intézte. Az igazságügy- 
minisztérium az üresedésben levő vezetőügyészi 
állá ra dr. Nicola H. Bossiet, a moldvai Co- 
vtiriüi város vezetöügyészét nevezte ki, aki 
a regnap érkezett Kolozsvárra és a mai na­
pon az eskü letétele után átvette hivatalát.

— Scheidemann főpolgármestert leépítet­
te í;. Berlinből jelentik: Scheidemann, Kassel 
város főpolgármestere, a városi képviselőtestület 
határozatából kénytelen volt elhagyni helyét. 
A képviselőtestület ugyanis elhatározta, hogy 
a tisztviselői kar harminc százalékát takarékos­
kod .si okokból leépíti. A leépítést a főpolgár­
mesternél kezdték. A képviselőtestület szo­
cialista és kommunista tagjai hevesen tiltakoz­
tak a leépítés ellen, azonban teljesen ered­
ménytelenül.

— Pénzügyigazgatósági kirendeltséget kap 
Szaímár. Régi visszás állapotot szüntetett meg 
a pénzügyminiszter rendelete, mely a jövő esz­
tendőre két speciális és két adófelebbezési bi- 
aoetság felállítását rendelte el Szr.tmármegye 
területére. E bizottságok közül az egyik Szat- 
máron, a másik Nagykárolyban fog működni. 
Ezzel a rendelettel megszűnik az a lehetetlen 
állapot, hogy Nagykároly és Szatmár kereske­
dőinek és iparosainak egyik városból a másikba 
kelljen átjárniok adótárgyalásokra. Az idei sze­
zonra nézve már elkésett a rendelkezés, mert 
a speciális bizottság elé tartozó kereskedők és 
iparosok ügyeit már letárgyalta a bizottság. A 
nagykárolyí pénzügyigazgatóság azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy pénzügvigazgatósági kiren­
deltséget állít fel Szatmáron.

— Emléktábla Wilsonnak Genfien. Géni­
ből jelentik: A Wilson után elnevezett utcá­
ban mostanában leplezték le Wilson emléktáb­
láját. A táblát a népszövetségi j alota falába 
helyezték el. Szövege a következő : „Emlékezés 
Woodrow Wilsonra. az Egyesült-Államok elnö­
kére, a Népszövetség alapitó,jára — Genf vá­
rosa.* Az ünnepség során beszédet tartott a 
népszövetség főtitkára, Erik Drummond is.

— Elfogták a hannoveri kéjgyilkos cin­
kosát Hannoverből jelentik : A rendőrség Hár­
main tömeggyilkos cinkosát elfogta egy Krausz 
aevü ember személyében, aki a megyilkoltak 
ruháit adta el. Az elfogott ember tagadja, hogy 
Hermann bűneiről tudott volna. A rendőri 
nyomozás kiderítette különben, hogy Harmann 
tizennégy fiatalembert gyilkolt le. Az áldo­
zatokat rendszerint a pályaudvaron szólította 
meg és vacsora és pénz ígéretével csábította 
lakására.

— Kurt Eisner gyilkosa politizál. Berlin­
ből jelentik : Arco gróf, aki 1920 februárjában 
Kart Eigner bajor miniszterelnököt lelőtte és né­
hány héttel ezelőtt kegyelmi utón menekült a bör­
tönből, Münchenben egy kisebb gyűlésen fellépett, 
Arco a német nemzetiek programját vallotta be­
szédében és követelte Németország és Ausztria 
csatlakozását. Beszéde régi, frázisokból és túlhala­
dott elvi szempontokból állott, úgy hogy a német 
nemzetiek többé nem kívánják Arco gróf közre- 
ralködését.

Kétezer francia frankig njra szabad magánosoknak
nyugati valutát vásárolni

A központi devizahivatal uj rendelkezése
(Bucuresii Bukarest, július 7. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Néhány héttel ezelőtt a deviza­
ellenőrző központ rendeletét bocsátott ki, mely 
szerint magánosok is csak abban az esetben 
vásárolhatnak devizát, ha a kerületi devizaellen­
őrző bizottság aprobálja a vásárlás jogosságát. 
A devizavásárláshoz a Banea Nationals igazol­
ványa, számlák felmutatása kellett. A buka­
resti devizaközpont most belátta a helyzet 
tarthatatlanságát és uj rendel etet bocsátott ki,

— Meghalt gróf Bethlen Sándor. Buda­
pestről jelentik: Tordaaranyosvármegye utolsó 
magyar főispánja, gróf Bethlen Sándor, Bethlen 
jelenlegi magyar kormányelnök rokona, hosszas 
szenvedés után tegnap este meghalt.

— Leugrott az emeletről, mert azt hitte, 
hogy megfojtotta feleségét. Budapestről je­
lentik : Tsiezzák Jenő mázolómester feleségé­
vel történt dulakodása után, mivel azt hitte, 
hogy megfojtotta az asszonyt, leugrott az első- 
emeletről. A rögtön előhívott mentők a telje­
sen megnyomorodott embert kórházba szállí­
tották. Állapota életveszélyes.

— Rablógyilkosságot kíséreltek meg egy 
pesti ékszerész ellen. Budapestről jelentik: 
Szombaton délelőtt Gallért K r ’y Kirí ..y utcai 
ékszerész ellen rablóg - . ’ bérletet kö­
vettek el. Egy folyamoti yenruhába öltözött 
fiatalember jegygyűrűt kért. Amikor az éksze­
rész mérlegre tette a gyűrűt, z idegen revol­
vers ggval fejbevágta. Az ütéstől elkábult em­
bert a merénylő a hátsó fülkébe próbálta ci­
pelni. Közben azonban Gellért föleszmélt és a 
dulakodás során berúgta az ablakot. Erre a 
merénylő két utcán álló cinkosa hatolt az ék­
szerüzletbe. Itt azonban nem sokat intéz­
hettek, mert a lármára a járókelők is figyel­
messé lettek és berontottak. A r tolók kereket 
oldottak, estig azonban a rendőrség Dömötör 
József 22 éves, Pap Rudolf IQ éves és Kö­
ves! Árpád 27 éves folyamőrök személyében 
elfogta őket. Gellert Károlyt sebesülten a Ró­
kus-kórházba szállították. Ä merénylők valla­
tásuk során beismerték, hogy már hosszabb 
idő óta készültek a rablógyilkosságra. A külön­
böző mellékutcákban terepszemlét tartottak, de 
a legalkalmasabbnak a Gellért Károly nemrég 
megnyílt Király-utcai ékszerüzletét találták. 
Vallomásuk során kiderült, hogy Pap Rudolf 
közvetlenül nem vett részt a rablőgyilkossági 
kísérletben, hanem csak messziről leste az ese­
mények fejlődését.

— Felrobbant egy személyszállító repülő­
gép. Nantesből jelentik, hogy egy személyszál­
lító repülőgép a levegőben 1100 méter magas­
ságban eddig még ki nem derített okból fel­
robbant. Húsz utas megsebesült. A pilóta azon­
ban csodálatos módon sértetlen maradt.

— A Központi Palesztinahivatal közle­
ményei. Az Uj Kelet korábbi számaiban közöltük 
az egyes helységek és azon urak neveit, akiket a 
P&lesztinabizottságok megalakítására kértünk fel és 
akiknek a kivándorlásra vonatkozó általános infor­
mációs körlevelünket megküldtük. Az eddig közöl­
tökén kívül még a további címekre küldtük meg 
fenti iratainkat: Klein Henrik Hátszeg, Krausz 
Ignác Gurahonc, Berkovita Samu Gyimesközéplak. 
Schönberger Dávid Gödemesterháza, dr. Schmilovits 
Salamon Gyergyóbélbor, Tolnai Sándor Seini, Böhm 
Dávid Szaniszló, Kun Miklós Székely hid, Marko­
vit# Lázár Szurdok, Kovács Károly Szilágy cseh, 
dr. Löw Béla Szilágykraszna, dr. Sámuel Vilmos 
Szilágysomlyó, dr. Waisz Fülöp Székelykeresztur, 
Fixel Vilmos Szászrégen, Gottesmann Vilmos 
Székelyadvarhely, Braun Sándor Szamosujvár, 
dr. Löwenstein Lajos Szászváros, Kaufmann 
Jenő Somkerék, Rubel Lipót Gyergyósala- 
más, Goldberg Vilmos Sülelmed, Hochstaedt Már- 
kusz Sepsiszentgyörgy, Sichermann Lajos, Sugár 
Fülöp Szatmár, dr. Fried József Segesvár, Klein 
Abraham Soborsin, Hitk, Elöljáróság Rozavlea, dr. 
Tímár Miksa Rév, Bergfeld Adolf Retteg, Schwarcz 
Géza Reeica, Steinmetz Hermann Petrova, 
Schwarcz Hugó Piscolt, Hitk. Elöljáróság 
Pancota, Hitk. Elöljáróság Parajd, Löwinger N. 
rabbi Páncélcseh, Max Lipót Pisci, Frisch 
Márton Puj, Kieselstein Mendel Palotailva, 
dr. Halmos Brúnó Petrozsény, Stasszer Károly 
Pecica-Romana, Mózes Károly Olt hó viz, dr. No­
bel Sándor Orsóvá, Hitk. Elöljáróság Oravioa-

melynek értelmében magánosok 2000 francia 
frankot, vagy ezzel egyenértékű nyugati devizát, 
továbbá 2000 lejjel egyenlő értékű gyenge valu­
tát vásárolhatnak, egyszerű deklaráció ellenében.

A központi devizaelíenőrző hivatal utasí­
totta a. bankokat, hogy a devizavásárlókról 
személyazonossági indexet fektessen fel és tartsa 
számon ügyfeleiről, hogy három hónap alatt 
nem eszközöltek-e nagyobb vételeket a maxi­
málisan megengedett mennyiségnél.

bánya, Rosenberg Izidor Nagyhalmágy, dr. Kál­
mán Jenő Nagyszalonta, Schwarcz Mór Nagy­
báród, Rafael Jenő Nagyboroanyó, Schwarczberger 
Márton Nagyilva, dr. Markoviig Ignácz Nagy­
várad, Almássi Izidor Nyárádezereda, Hitk. Elöl­
járóság Nagyzeránd, Hirsch Jakab Nagysármás, 
dr. Antal Sándor Sibiu, Székely Aba Náprád 
Jeremiás Ignác Nagyilonda, dr. Fehér Ferenc 
Nagykároly, Hirsch Jakab Baia-Mare, Márton 
Bála Nagyenyed, dr. Stein Izsó Naszód, dr. 
Goldstein Ármin Nagysomkut, Hitk. Elöljáróság 
Nagyszeutmiklós, Hitk. Elöljáróság Major, Hitk. 
Elöljáróság, Magyarcsahol, Újhelyi Dezső Topliea, 
Grosszmann Fülöp Magyaró, Spielmann Adóit 
Mezöveikét, Hitk. Elöljáróság Medgyes, Hitk. Elöl­
járóság Máj szín, Hitk. Elöljáróság Magyarzscmbor, 
Weisz Izidor Mosóbánya, Gerachcn Zoltán Ha- 
gyarnemegye, dr. Friedmann Mór Margittá, dr. 
Fried Mór Margittá, dr. Fried Ábrahám Márama- 
rossziget, Berkovits Izsák Mezöőrméuyes, dr. Er­
délyi Emii Targul-Mures, Mandula Sándor Magyar- 
fráta, B acher Gyula Szárhegy, Rosenblnm Nátán Szék 
Preiser Nándor Szaíárd, Hitk. Elöljáróság Szélszeg, 
Hitk. Elöljáróság Szarvaszó, Paszternák Salamon 
Szász!ekence, Steinberger Herman Tövis, Müller 
Henrik Tenke, dr. Schwarcz Dávid Tasnád, Bá­
náti körzeti cionista iroda Timisoara, Str. Gén. Foch 
54., Ágoston Henrik Teke, Groszmann Andor 
Torda, Hoffmann Sándor Vulkán, dr. Vajda Jakab 
Világos, Hirschenhauser Ernő Vajdahunyad, dr. 
Mandel Pál Vaskóh, Hitk. Elöljáróság Vármező, dr. 
Léwi Lajos Zsibó, Tern er Jakab Zilah, Schlesinger 
Jenő Zilah.

— Kampóskeresztesek és munkások harca.
Klosterneuburgban kampóskeresztes különítmé­
nyek összeütköztek a munkássággal egy torna- 
ünnepélyen. A harc folyamán tizennégy köny- 
nyebb és két súlyos sebesülés történt.

— Eljegyzés. László Erzsikét Marosvásárhely­
ről eljegyezte Léb Henrik Kolozsvár. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

Léb Bertát Kolozsvár eljegyezte Gottlieb József 
Kolozsvár. (Minden külön értesítés helyett.)

* Pőstyénffirdőn teljes erővel folyik a 
szezon. A pompás Thermia Palace Szállót, mely ax 
összes fürdőkkel egybeépült, már megnyitották. As 
árak meglepően mérsékeltek. A Thermiában már 
napi 65 Kc-ért kapható lakás penzióval. Felvilágo­
sítások telefonon is: Rózsa-drogéria, CInj, Str. 
Londrei 21, ahol eredeti pöstyém iszapkocka is 
kapható házikurára.
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KÖZGAZDASÁG
A Sfaiul mü&öt/ésási&k ©gyétfi mérlege

Az antiszemita kilengések és a S fatal

I venmiílió koronával, az értákpapirleszámitolás 
í hoszunhatmillióval, a lombard huszonhétmillióval 
I növekedett.

M mai v&s&f&jpl&tt
A valutapiac ma is lanyha forgalom mellett 

• alakult. Kínálat minden valutában élénk volt, a 
; délután folyamán a kereslet is élénkült. A feövet- 
l kezd árak alakultak ki: Osztrák korona 295—298 

(Cluj-Kolozsvár, julius 7. Az Uj Kelet tudó- ( szór viselkedtek P&tó Pál módjára. Ab akciók si- \ mfi%Pr korona 330—335, cseh korona 700—708, 
silójától.) A kolozsvári Sfatul Negustorese va- j kertelenségének oka a kereskedők indolenciája. Ho- f 5vÁlCl frank 43-20 —43 30, dollár 239—242 00, 
sárnap délelőtt tiz órakor tartotta meg ezévi \ lőtt sa a szenátusban, se a parlamentben nincse- frank 12 40—12 60.^ font sterling 1052 —
közgyűlését. Az ülésen Jón Evian elnökölt, al- j nek szószólói a kereskedői érdekeknek. És mégse 
elnökké Truffli Richardot választották meg. Az \ akarják sokan belátni a tömörülés szükségét s még 
ülés megnyitása után a Sfatul választmányá- ; tagsági díj-kötelezettségeiknek sem tesznek eleget. Ha 
nak beszámoló jelentését olvasták fel. A be- f pedig a tagtársak ezt a primitiv kötelességet sem telje- 
számoló^jelentes szerint a Síatul tagdjszám- • sitik, nem várhatják, hogyaz egyesület tegye meg velük 
Iája 71.710 lej es deficitet mutat. Az egyesület \ szemben ä kötelességét. Csakis országos szervez- « 
vavyona 150.000 lejjel szaporodott. Rámutat a \ kedéssel lehet eredményt elérni. Éppen ezért atir- 
jelentés azokra az akciókra, melyeket a Sfatul í gősen érintkezésbe kall 1A~*"’ ~ 1—---- í:

1056, olasz lira 10*50—10*52.
♦♦*♦♦♦**♦*»*»♦♦**» >»■»♦♦♦ *?♦»»» *»*»♦♦♦♦♦»»»

SPORT

a bukaresti köz-

Haggibbor—Universitatea ü: 0. Biró Nagy 
Lajos. Á Haggibbor tegnapi játékával meg­
cáfolta azokat a híreket, hogy a zsidó csapat

----,---nj --------- 7----
kongresszus összehívására ösztönözte.

A kongresszuson Tancred Constantinescu és a 
román gazdasági élet összes reprezentánsai részt- 
vettek. Eredménye az volt, hogy a spekulatör- 
vény alkalmazásának szigora enyhült és bizo­
nyos lendület észlelhető a szabadkereskedelem 
felé. Ugyancsak e kongresszuson határozták el 
a kereskedők akciójukat az adótörvény ellen. 
Ezen a téren is sikerült engedményeket elérni, 
amelynek eredményeképsn Somogyi Miklós 
főtitkárt és Hienz Vilmost beválasztották az 
adófelebbszési bizottságba.

Élénk akciót fejtett ki a Sfatul a kolozsvári 
áru- és értéktőzsde létesítése érdekében is. Erre 
vonatkozólag a kereskedelmi miniszter biztató 
ígéreteket tett.

Vázolja ezenkívül a jelentés azokat az akció­
kat, melyeket a kolozsvári és a vidéki egyesüle­
tek az uj lakbértörvény fenyegető veszélyei ellen 
indítottak. Akciót indított a Sfatul a tüntetések 
okozta károk megtérítése érdekekében is s bár a 
bukaresti központ is erélyes akcióba kezdett ennek 
érdekében, pozitív eredmény eddig nem mutatkozik.

A jelentéshez Somogyi Miksa főtitkár szólt 
hozzá, részletesen bírálva a Sfatul működését.

Rámutat a Reuniunea tagjainak a Sfatul kisebb­
ségi tagjai ellen indított intrikáira, ami az egye­
sült munka hiányát eredményezte és sok esetben 
alaposan megbosszulta magát. Mig a vidéki Sfatu- 
lok tagjai élénk érdeklődést mutattak a kereskedői 
érdekekkel szemben, addig a kolozsvári tagok sok-

sikereken kívül más eredményt nem ért el a ] delembe. A meleg miatt az első félidőt lanyha 
kongresszus. Ez is azonban a kereskedők indobn- j játék jellemezte, de annál lendelütesebb és ál­
májának tudható be. \ vezatesebb volt a második félidő. Braun régi

A tagok köréből az a sűrű panasz hangzott el, \ formájára emlékeztetett, Virág szintén javult, 
hogy azért közönyösek a Stabillal szemben, mert j a kis Klem pedig nagyszerű labdáival és sze­
li Sfatul nem teti lépéseket az elfajult antiszemita jj ütéseivel tűnt fel. Általános vélemény szerint
h-;i.jnrr.4o»r, ___ i _ rövid időn hfllvil rs lacyinKK ^kilengések ellen. Ez nem a Sfatul hibája, mert a 
Sfatul mindent megtett a hatóságoknál az atro- 

i citások megszüntetése érdekében. Általános felzú­
dulást okozott a Síatul tagjai között az is, hogy egyik 

j Sfatul-tag antiszemita lapot ad ki, mely hemzseg 
l a legrémesebb antiszemita uszításoktól. Mindezek 

fölött azonban meg lehet állapítani, hogy az egyesü­
let munkáját igen sokan rcsszakarattal és gúnnyal 
kísérték. Legnagyobb hiba Kolozsvár kereskedelmi 
társadalmában az úgynevezett elkülönítés. Kéri a ta­
gokat, hagyjanak tel eddigi nemtörődömségükkel.

Somogyi Miksa beszéde után Tuffli Richard 
arra mutatott rá, hogy a kereskedők nagyrésze 
saját érdekeivel szemben közönyösnek bizonyult, 
igy az adófelebbező bizottsággal szemben is. Mégis 
ő számos esetben vívott ki jelentős eredményeket, 
így egy esetben a kivetett adó összegét 800.000 
lejről 200 000-re sikerült leezállittatni, másik eset­
ben 500.000 lejről 200.000 lejre. A közgyűlés 
foglalkozott még a vasárnapi munkaszünet és a 
záróra kérdésével is. Egy bizottságot küldenek ki 
ebben az ügyben, mely tanulmányozza a kérdést 
s aztán jelentést tesz a választmánynak. Ennek 
döntése után interveniál a Sfatul &z illetékes ha­
tóságoknál.

♦♦♦♦♦♦
# a cukor importilletékének emelése, j ±j: Uj rendszer a letétek felvételénél. Te- 

Buksrestboi jelentik: A legfelsőbb vámbizott- \ mesvárról jelentik: A központi letéti pénztár 
, § tegnap ^ megtartott ülésén hiányoztak az ( (Casa depuneri) utasítást adott ki, melyben 
érdekelt cuKornagyiparosok képviselői. Az ér- j arról intézkedik, hogy magánosok és

ti z crieneziet ema tar ózta, « toságnál ve
ii°gy a cukor behozatali illetékeit kilogram- j szolgáltatta. A gyakorlat, melyet az uj in- 
monként d lejről 6 lejre emeli fel. Azután az \ tézkedés erősen megkönnyíti eddig az volt 
allatimport illetékeire került sor és a bizottság j hogy minden elhelyezett betét csak a letét- 
a tenyésztők delegaRjainak meghallgatása után \ pénztár vezetőségének előzetes hozzájárulásával 
az liietezeke«. 2o 3o lejjel emelte kilogram- \ volt felvehető.
monként, A legfelsőbb yámbizottság, mely most \ # Az amerikai magyar tartozások ügye.
tokozott mércékben kívánja toiytatm munkáját, \ Budapestről jelentik : A magyar kormány a 
legközelebb szerdán délután négy órakor ül j jóvátétel! bizottság részéről felhatalmazást ka- 
ísmét össze. . j pott arra, hogy az Egyesült-Államokkal szem-

+F Az angol sajtó és a bányatörvény. Bu- J ben fennálló 1.68 millió dollárnyi adósságát 
karestből jelentik: Az angol sajtó nyugodt tárgyi. \ hatvan év alatt egyenlítse ki, kétszázalékos 
lakossággal^ tárgyalja a román bányatörvénnyel be- l illetve később háromszázalékos kamat mellett.’ 
ahott uj viszonyokat és a legelőkelőbb angol gaz- | # Oroszországban az idén rossz a ter-
^asagi lap, a „Financial News“ többek között a | més. Moszkvából jelentik : A tavalyi bőséges 
kővetkezőket írja: A bányatörvény, úgy ahogyan j gabonatermés után, melynek folyománya volt 
azt a kamara es a szenátus _ elfogadta, alapjában j az, hogy Oroszország bőven exportálhatott
veve nem 13 oly aggasztó, mint amilyennek azt az i európai piacokra is, az idén kedvezőtlen ie" 
első napokban feltüntették. Az uj bányatörvény . ^avezouen je
keresztülvitele nem vetette meg azokat a jogokat, 
amelyeket a szövetségi gazdasági szerződés bizto- 
sitott. Csupán petróleumkörökben volt igazolható 
némi nyugtalanság, a román kormány tapintatos 
eljárásával azonban elejét vette a Komolyabb inci­
denseknek és leszerelte az aggodalmakat.

# Uj nagyváradi cégek. A nagyváradi cég­

rövid időn belül a legjobb halfjátékossá nöri 
ki magát. Rosenfeld a kapuban nagyszerűé* 
védett. A csatársor legjobb embere Ankramt 
és Farkas. A bekkek közül Fóliák volt a job­
bik. Az egyetemi csapat játékából hiányzott a 
lendület, fáradtaknak látszottak a fiuk, ami 
ha tekintetbe vesszük, hogy egymásután há­
rom mérkőzést játszottak, szinte érthető is.

A mindvégig fair mérkőzést Nagy Lajos 
vezette.

Kolozsvárt a tegnapi mérkőzéssel véget ért 
a bajnokság, melynek győztese az Uni versit,atea 
lett egy pontelőnnyel a Victoriávai szemben. 
Á Haggibbor es CFR egyforma pontaránnyal 
végzett. AKAC, mely tudvalevőleg csak az 
őszi mérkőzéseket bonyolította'le, a KKASE előtt 
végzett 4 ponttal.

A II. osztályú bajnokság is befejezést nyert. 
Az eredmények szerint a másodosztályú bajnok 
az Academia, második helyen a KMTE áll 
Valószínűleg mindkét csoport bekerül ae eled" 
osztályba.

Arad. Nagyvárad—Arad válogatott 2 :1 (2:1) 
Bíró: Dr. Vatianu. A váradiak nélkülözték a 
Törekvés játékosait és ennek ellenére könnyen 
győznek.

Timisoara. TAC—Unirea 3:0 (1:0). Biró: 
Bodnár. A bajnokság győztese, az Unirea pont 
vesztesége folytán, most már minden, bizonnyal 
a Kinizsi. J

Brassó. BLTE—NSE 2 : 0 (0: 0).

5 A KEREN HAJIESZOD^w
< a haifai héber technikumra eddig 11.000 font ► 
^ sterlinget adott ki. Erec Jiszrael lesz uira a a 
£ zsidóság vallási és kulturális centruma. v

Zsák5 Ponyva
EladásVétel!

Kőlcsőníntezet, favitó műhely

A!hala Izsó Timhpomra
II-, Plato Traiao 2. szám. Sürgönyeim t Albala Timisoara-Fabrica 

Interurban telefon 60 f

lentések érkeznek be a különböző kormányzó­
ságok területéről. Ezek szerint búza- és rozs- 
termésben 2886 millió púd várható. A száraz­
ság körülbelül 5.5 millió deszatin területet 
sújtott. A szárazság nem Ígérkezik olyan nagy­
arányúnak^ hogy a szovjetkormánynak ne 
alma módjában a szárazság által sújtott terü- 

* leiek kenyérmségén segíteni. Az idei termés.. - r _ e o—-----T — ——j jnzi íuei termes
hivatalban az utóbbi hetekben a következő uj nem kielégítő, a cáriéi, az ssztrakáni és az 
cégbejegyzések történtek: Vadász Gvula éuitő... autonóm német ",

A

cégbejegyzések történtek: Vadász Gyula építő-, 
tüzife, köszénkereskedés, Rosenzweig Lipót 
textiláru nagykereskedő, „Nostro“ építkezési és 
taanyagvállalat, Hirsch & Co, Schlesinger és 
Jung szövet, rövid és divatáru kereskedő, Col­
ter kereskedelmi részvénytársaság, Kőrösvölgyi 
varrott és kötöttszijak gyára, Herz Sándor és 
társai Nagyvárad,

autonóm német köztársaság területén, vala­
mint a, szamarai, a sz aratóvi és voronesi kor- 

néhány járásában.
# Emelkedett ^ a'^^szlováirTankjegv*

forgalom is. Prágából jelentik : A bankhiva- 
tai jurnus harmineadiki kimutatása szerint a 
csehszlovákiai bankjegyforgalom ötszáznegyven- 
kétmillioval nagyobbodott. A váltótárca négy

-Hm mérné»*/ kivitelé-

bátort, zongorát
sfcar venni, ne
ssjnáija az utat és toki nia* 
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Marosvásárhely MSE—Brasovvia 1:1 (1:0) 
Biró: Vinkle.

Kisorsolták az országos futballbajnokság 
dőntőmérkőzéseit. A bukaresti központi labda­
rugó szakosztály kisorsolta az országos futballbaj­
nokság dőntőmérkőzéseit és azok lejátszását a kö­
vetkező időpontban rendelte el:

Julius 13 án selejtező mérkőzés Nagyszeben és 
Marosvásárhely bajnokcsapatai között. A mérkőzés 
színhelye Nagyszeben, bírája Winkle István.

Julius 20-án selejtező mérkőzések a kerületi 
bajnokcsapatok között alábbiak szerint:

a) Brasov—Cernauti. A játék színhelye Csr- 
nauti, bírája Nagy L vjos, Cíuj.

b) Bucuresti—Jul. 13-i győztes. A. meccs Si- 
biuban vagy Tg.-M üresen kerül eldöntésre, vagyis 
a Julius 13-i sibiui győztes kerületének székhelyén. 
Biró: dr. Morar Teoíil..

c) Timisoara—Arad. A mérkőzés helye Ti 
misoara. bírája dr. Vatianu Sabín.

d) ClaJ—Oradeaniare. A selejtező színhelye
Oraduamare, kiküldött bíró Saciu Alexandra kapi­
tány, Brasov. « .

Julius 27-én elődöntő a győztesek között:
/. A—D. Lejá'szásra kerül a D csoport győz­

tesének székhelyén. Biró : Szika János, Timisoara.
II. B—C. A mérkőzés színhelye a C csoport 

győztesének kerületi székhelye, bírája Litz I,, Pet- 
roseci.

Augusztus 10 én Romania fatballbzjaokságának 
döntője az I. és II. győztesei között. A döntő 
Bukarestben lesz, annak biráját később fogják
delegálni.

Külföld
Budapest. A Szombathelyi AK és Diósgyőri 

VTK között a „legjobb vidéki csapat“ címért le­
folyt döntőm írkőzós botrányba tulladt. Vértes Imre 
bíró ugyanis tizenegyest ítélt a DV f£ ellen, ame­
lyet a SzAK értékesít. Erre a diósgyőriek inzul- 
tálták a bírót, mire általános verekedés támadt a 
oá’yán és a tribünökön. Az épületes botránynak a 
rendőrség vetett véget, szétoszlatva a publikumot.

Az Amateure nyerte az oszírák bajnok^
Ságot. Becs Wacker—Vienna 3:1 (0:1). Ama­
teure—Waj 5:1 (2:0). Schifferi durváskodás 
miatt a közönség megverte. Síovan—Hakoah 
4:2 (2:2). A bajnokságot 36 ponttal az Ama­
teure, a Hertha, Ostmark és WAF kiestek az 
első osztályból.

>#♦♦♦♦»♦♦ >♦♦ ' re r»* >♦* ,>♦♦

bMao<rc

nagy raktár
a következő vegyészeti cik­
kekben : Näftalin l-a pikkelyes/ 
Borax prima raff. / Bórsav. 
Formaldehyd. 40% viztiszta 
Kapbsüsav 39/40 I-a vegytisz­
ta (Schering) / Borkősav / Va- 
selinolaj fehér / Szalmiák­
szesz 0*910 /Sósav/Chlorkali 
Chlorbarium, ehromtimsó / 
Chromkali, antichlor , hanrn- 
zsir / Terpentinetc. /S-a fran­

cia myuleneyv
Festékek Eogros Eadataii fűszerei!

Árajánlattal szolgál: 
KALMÁR ÁRUFORGALMI RÉSZV. T. 

Cluj , Str. Regina Maria 25.
Telefon: 4-25, 5-44. 

Fiókok: Str,Regina Maria 42 . | 

Rugului 56 I

A Temesvári Hfimalom R.-T. I
min lenkinek ajánlja Tészta- és Konzervgyárának I

ren d készítményeit
Kaphatók minden nagyobb füszerüzletben

Str

iMMÉfFégriSkszerÉrEgfáí
C!uJ, Csles Regele Fsrdiaamő *9. sx.tr,' 
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Kiérnie és Stimarzwaidi órákban valamiéi Kases»t.í 
tárgyakban nagy lerakat.

Ú&Sk Wlssttsa1&l£s*sg$ilt&kr3,&k /

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementíerazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, l-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNÁ
Építőipari Gépek és Radiátor Rí. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését!

Hirdessen az Uj Keletben!
mmmm

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos

SZÍNHÁZ
A MAGY AR SZÍNHÁZ HÉT) MÜSOP z 

ivedd : Huncut a lány. (Sorozatszám 461.)
Szerda: Pompadour. (Pintér Böske és Parányi Kál­

mán vendégjátékával. Sorozatszám 462 )"
'sütörtök : Kis Gróf (Pintér Bőske, Kőszegi Margit és 

Jung János vendégjátékává!. Sorozatszám 463.) 
Péntek: Lot ti ezredesei. (Pintér Böske vendégjátéká­

val. Sorozatszám 464.)
szombat: In dig Alfréd önálló hangversenye Pongrácz 

Adám zongorakisérete mellett. Előtte : Susanne 
titka. (Sorozatszám 465.)

V a»ámap d. u.: Gül baba. (Mérsékelt helyárakkal. So­
rozatszám 466.)

/asárnap este: Gyimesi vadvirág. (Nagy Gyula bucsu- 
enitéje. Sorozatszám 467.)

MOZGÓK MŰSORA
Seiect-Mozgó: Kedd, julius 8. A gyújtogató.

".rdekíeszitő filmtragédia egy gyermek életéből, 
íúmre alkalmazva Emilé Hareiux regénye után, 6
felvonás.

Uránia-Mozgó: Kedd, julius 8. Madeleine 
I errat. Szentimentális dráma, 6 felvonásban, Emil 
Zola regénye után. Főszerepben Franceset Berlini.

so re
a Közönség 

legKedveltebb itala
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í Klider-rcEí Zídákat is fseefccicksíötíawi«j<rzet< é* ««
I ezeóetf mcgreedelíere mmsau m»■táiUi B iegolesóbb

i Sniffles ég Lebeyits fakereskeséH és íádagtár
* CSei, Streéa Cersaaft íróit Kajjtotói-«» • »sí.#,* 1

Saját készitményü Előírásos, hitelesített

jégszekrények ármértékek
nagy választékban. gyártása.

Üzememben elvállalok mindennemű

fémnyomó munkásatokat.
Srnnwaid Jakab rál°WeS8i” Clnj

ASTRA
Prima Fahricä Romána de Vagoane si Motoare S. A.
OT r ■ T t m -r-x . J

Vezérigazgatóság: Sürgönyeim: Vagonastra Bucuresti. 
Levélcím: Postafiók 136.

Hsszftáiíumí kizárólag

PLÁNTÓLmm
nt’z

legjobb növényzsiH, mert ez 
tiszta, egészéges I
ró tisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

í.riotíox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ ViLPiOS Cliíj

I Bucuresti, Str. Las- 
■ car Catargiu 11.

k5zut\ használatra, fürdőtelepek részere, városok közötti forgalomra. — Üzemterveket, ren­
tabilitási számításokat készséggé! es díjmentesen készítünk. Teherautomobilok kardan va?y íánchajr 
tassal, karom es fel tonna hasznos teherbírással. Tartányautomobilok benzin, olaj. és petróleum szál- 
i asara. Jrtartalom uó50 liter. Tuzoítóautomobilok városi tűzoltóságok részére. ÓntÖZŐautomobilok 

varosok reszere, 5 m. a.t.agos öntözőszélességgel. Precíziós esztergapadok Withworth. vagy mili- 
meteres csavarmenetek vágására berendezve. Csucstávolság 1000—1200—1600 és 2500 mm. Excenter- 
pr6iS? mm; Nyomóerő 8 tonna. Elektromos gépcsoportok 3*5 Kw, 110 vag\- 220 Volt,
táplál .50 drb 2d gyertyafenyü körtét. Benzinmotorok 6, 14, 45, 60 és 90 HP. Fúrógépek 15 és 35 mm átm.

gyártmányaink eredeti gyári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból:
r,r,ARAD: IntreFrÍQdere de Masini 5i Automobile Strada AJezandri No. 6.
BRAc?OV : „Sílvania** Műszaki vállalat, Str. Spitaíului 64.

CLLJ: Blaga Emil, Műszaki Vállalat, Pia ja Stefan cel Mare 3. 
iHJGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj.

MEDIA§ : Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschafts verein.
ORADEA-MARE: „Economia“ Kereskedelmi és Ipari R. T., Piaja Mihai Viteaztil No. 1. 

oA 1 iv.AR : Printz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár.
S18ÍU: Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.

SIGHISOARA: Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.
TA^Ü-MURE|: Bíró E. dipí. gépészmérnök műsz. vállalat, Str. Stefan Voda No. 1/a. 

i IMISOARA J Schwäbischer Landwirtschaftsverein.

■ ms t 8

Csapágyfémekeí (saját gyár 
iegolcsób ban

t m á n y ) 
szállít Grossmann Jenő Nagyvárad
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,-x ►#**« <6«óta
Szakképzett fűszeres, 

üzletvezetői, utazói, eset­
leg raktárnoki állást keres 
mielőbbi belépésre. Szives 
megkeresést „38“ jeligére 
a kiadóba kérem. 7452

Megérkeztek a legújabb 
ruha hímzés modellek és 
140 hosszú plisszéraha 
minták. Gépazsurozás leg­
szebben készül a „Mühim- 
ző szalonéban, volt Unio- 
utca 15. Ügyes tanuló­
lányt felveszek. 7433

Azonnal átadó fűszer­
es vegyeskereskedés szoba 
konyhával, 20.000 leijei 
átvehető. Cím a kiadóban.

7440

Könyvszükségletét az
Uj Kelet könyvosztályá­
nál i edezze ! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
zését vállaljuk.

Régi selyemj umperek- 
böl elegáns egész ruhát, 
vagy divatos orosz blúzt 
kötök. C. Bég. Férd, 112.

Lakást keresek aug. 1-re. I 
Jelige: „Magas bért fize- 1 
tek“.___________________ I

Gépszij príma, külföldi 
versenyképes árban kap­
ható Sámson Manó bor­
üzletében Cluj, sir. Begina 
Maria 12. (volt Deák De­
ren c-utca\ Telefonszám 
889, lakás: 387. Iroda: f 
Calea Begele Ferdinand34. j

Perfekt gyors- és gép- * 
írónőt keresünk azonnali j 
belépésre. Ajánlatok az í 
Uj Kelet kiadóhivatalába | 
nyújtandók be. s

Lucrativ ecetgyár na­
gyobb városban, más vál­
lalkozás miatt kedvezően 
eladó.

UJ KELET

Jól fagyasztott

..........

Telefon 
78. szám

3

Ű£
a

CZEfLLi
Sörfőződe jég­

gyárában f. hó 7-től 
kezdődőleg kapható.

a pehely- ■ nyúlszőr- 
könnyű j| kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és aridivatárn- 
házába Cluj, Calea Heg. Ferdinand 6.

* D5 COZMUÍZA

{szanatóriuma
J Cluj-Holozsvár Fellegvár
$ Belgyógyászati és könnyű idegbetegek részére, 
f különös tekintettel a légzőszervek megbetege­
dj! déseire. — A szanatórium a Fellegvár tete- 
j jén fekszik, gyönyörű kilátással a gyalul ha- 
\ vasokra. Modern berendezés, diatetikus cura.

Vágóit és vágatls&n tűzifát
vagon» 61- és mázsatétclékben, úgyszintén

meszel, cementet és gipszei
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek B.-T. Cluj
Str. Dtagalina (v. Feílegvári-ut) 9. Telefon interurban lí—OS

Egy «s3 oltott máax 400 faj

„Löbolin“
SöiaTaés vezető márka.
Minden egyes doboz jó minőségért garrneiát válla­
lok. Zinkweis peterswalöi, firniss la, korong, má­
zoló, vonalzó iró ecsetek a legjobb minőségben

&tttleSeS1; Ignatie Nussbächer
festéküzletében, Cal. Bég. Ferdinand 65. Telefon 244

Tm foton 7SB

if r i ítr’A
íF/c/NA £Cc’btA7e

^^CniMÄ

★ Románia legnagyobb textilgyára árad *
7, R P D 1j Tfy, *

gyár részvét

társaság
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NAGYBAN KICSIBEN
Eisenstädter Füiöp és Járma cégnél vásárol Cluj,

Strada Begina Maria 13.
Gyermekkocsik és koffer áruk teljes kiárusítása

Kiváló minőségű, 
kellemes és üdítő

törd
Gyár s Túr da, telefon 5,

m msor
Főraktárs Cluj, telef. 334

I F

Kedd, 1924 jnnius 8.

flz „113 HEBET" ISnjvosztálya
Clnj, Str. Baron L. Pop 10.

Egyszáz lej érté- |emit az^j Kelet min- 
kü könyvet kap * Sa*“ *" den előfizetője és 
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

I. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek 

(Kötve. Novellás könyv)
Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Goldschmidt: Egy zsidósors (Amatör 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma)
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik. (Regény)
Nordau: Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Giszkalay: Támár. (Amatörpéldány.

Bibliai regény)

Ezt a hatszáz lej es sorozatot ötszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvét tel

Nyolcvan lej érté- Sr8flig|£*|» azGi elet min- 
kü könyvet kap den fizetője és
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

II. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek. 

(Fűzve. Novellás könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve. 

Tanulmány)
Goldschmidt: Egy zsidósors. (3 kö­

tetes regény)
Gorion: József és testvérek (Bibliai 

regény;
Kaczér: Golem ember akar lenni. 

(Drámai szimbólum)
Giszkalay: Támár. (Bibliai regény)
Sombart: A zsidók jövője. (Tamilm.)
Paneth: Utazásom a Szentföldön. 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Harminc lej értékű könyvet kap ingyen az 
UJ KELET minden előfizetője és olvasója, aki az 

alábbi csoportot megrendeli:
III. csoport (ifjúsági könyvek):

Dr. Bai: Zengő hárfa.
Nordau: Mesék.

Kabbalisták és Csodatevők.
Paneth: Utazásom a Szentföldön.
Konrad: Futball ABC.

Sch. Alejchem: A 13. Robinson.
Ezt a 130 tejes sorozatot száz lejért [és portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

Húsz lej értékű könyvet kap ingyen az Uj 
Kelet minden előfizetője és olvasója, aki az alábbi 

csoportot megrendeli:
IV. csoport (cionista tanulmányok):

Sokolov: Uj zsidó.
Gorelik: Cion és Golus.

Pinsker: Antcemantipatio.

Dr. Marton: A zsidó nemzet Erdély­
ben.

Mairovits: Tora és cionizmus.
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus.
Goldmann: A zsidó nemzet köve­

telések
Ezt a 90 tejes sorozatot hetven lejért (es portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
Kisérje figyelemmel további sorozatainkat!

Prim® \
Kapható:

Havam Oaxaö 
TJm/foapa

bácskai
kemiarl

©II Valódi persa szőnyegek Kagy válas2tékban * Oraaea Mare, Piata §{0pjj[j0pg Jg.
jutányosán kaphatók Uníreí 2. Tel. 1345
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A Küs 
több kiláj 
l éke hel] 
óta. Szál 
előidézéséi 
hogy a 
és a goi 
megenyhí 
ban ha mi 
országban] 
titásai a 
voltak, 
esillapodál 
meg a psl 
ellentétek! 
Anglia ésl 
Anglia ml 
ítélőkc'pesj 
még mint 
A PoÍLcal 
nagyban 

A mé
Gom korit 
a Ruhrfi] 
Poincaréi 
ségekre, 
ütközik, 
volt, egy 
dolgában, 
csábította 
ipari széni 
Franciaorsl 
ezt az illat 
Millerand,| 
már bele 
vább. Mól 
bemasirozc 
sok után,! 
meglepetéf 
bányák ml 
hónaj okoí 
kével zsái 
dott hazai 
francia vá 
főztjéből.

Herriol 
ken nem 
írancia 
a kisértésj 
ben ül ös 
francia de| 
tok elei 
kápráztató 
összes ede 
ezt súgta 
városát éj 
gazdagság 
Németorsz 
vidék mii 
a teljesen 
leggazdagíj 
nem kell 
— csak 
nak: meg 
kmcsekkej 
színes szí 

angol és 
óta most 
francia ki 
illúzióktól! 
kellőképei 
kellett kü 

De tai
van ovvne


